

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Макаровой Юлии Викторовны на тему: «Мировой рынок сжиженного природного газа (СПГ): современное состояние и тенденции развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Мировая энергетика в разные исторические периоды во многом определяла тенденции и темпы развития мировой экономики. Большинство энергетических кризисов влекло за собой цепную реакцию и в прочих отраслях, в итоге становясь предтечей полноценных экономических кризисов и следующих за ними структурных изменений, в том числе и технологических. Именно поэтому выбор в качестве темы диссертационного исследования современного рынка СПГ является весьма актуальным – долгосрочная трансформация привычной модели функционирования сектора становится одной из ключевых тенденций мирового ТЭК.

Сегмент сжиженного природного газа представляет высокий интерес для мировых нефтегазовых компаний в силу высоких темпов развития в последние годы: за последнее десятилетие объем рынка сжиженного природного газа вырос более чем вдвое – до 250 миллионов тонн ежегодно. В то же время на рынке СПГ значительно усиливается конкуренция, появляются новые крупные игроки, формируются новые ниши и точки роста. Решение о выборе стратегии развития зачастую основывается на анализе множества факторов, как внутренних, имеющих отношение к самой компании и ее проектам, так и внешних, не зависящих от неё и связанных в большинстве случаев с особенностями состояния мирового рынка и конкретного регионального.

Макарова Ю.В. поставила перед собой цель выявить особенности функционирования современного рынка СПГ и тенденций его развития, как на уровне рынка ресурса в контексте мирового рынка природного газа, так и на уровне проектов СПГ. И последнему вопросу автор уделяет особое внимание, поскольку анализ специфики создания и реализации проектов даёт

множества факторов – как внутренних, имеющих отношение к самой компании и ее проектам, так и внешних, не зависящих от неё и связанных в большинстве случаев с особенностями состояния мирового рынка и конкретного регионального.

Диссиденту удалось собрать и обработать богатый теоретический и фактический материал. Диссертационная работа Макаровой Ю.В. опирается на обширную информационную базу, состоящую из нормативно-правовых актов, работ отечественных и зарубежных исследователей, статистических данных международных организаций, отчётов и сайтов крупнейших ТНК. Выбор актуальных источников подтверждает достоверность и обоснованность результатов работы.

К заслугам автора можно отнести построение эконометрической модели для выявления основных параметров, влияющих на процессы привлечения внешнего финансирования при реализации проектов в секторе СПГ. Более того, очевидными признаками новизны обладает использование результатов анализа мирового рынка для формирования стратегических направлений развития российских проектов СПГ, что позволит повысить их эффективность и конкурентоспособность.

Анализ содержания автореферата показал, что наряду с несомненными достоинствами работы он отражает и ряд незначительных недостатков диссертации. К ним относятся:

- 1) автор отмечает необходимость либерализации сектора газа в России, но не останавливается детально на собственных рекомендациях, как именно следует выстроить данный процесс;
- 2) автору следовало бы дополнить обозначенные частные перспективы развития рынка рассмотрением в целом всей модели функционирования рынка в долгосрочной перспективе, роли субъектов сектора и особенностей их взаимодействия.

Высказанные замечания не снижают ценности исследования, выполненного на высоком уровне. Публикации автора в рецензируемых

научных изданиях отражают основные направления и полученные результаты проведённого исследования. Судя по автореферату, диссертационная работа представляет собой самостоятельное глубокое научное исследование с четким представлением проблемы и логикой изложения материала.

Таким образом, Макарова Юлия Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Профессор кафедры регионального и муниципального управления,
доктор экономических наук, профессор
факультета Государственного управления МГУ
им М.В. Ломоносова
Леонтьева Лидия Сергеевна



2.11.2018

Дата подписания

Контактные данные:

Тел. +7(495) 939-17-25

e-mail: leontievals@spa.msu.ru

Докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 –
«Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес места работы: 119991, Москва, Ломоносовский проспект,
д. 27, корпус 4, Факультет Государственного управления МГУ имени М.В.
Ломоносова

+7(495) 939-14-25

office@spa.msu.ru